
Всероссийская олимпиада школьников
II (муниципальный) этап 2014-2015

Химия
10 класс

Критерии проверки

Задание 1.
Напишите уравнения реакций, соответствующие следующим превращениям:

1. Для уравнений 4, 7, 8 составьте схемы электронного баланса.
2. К какому типу окислительно-восстановительных реакций относятся превращения
4, 8?
Решение:
Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие смысла)

Баллы

1. H2 + Cl2 = 2HCl 1
2. 2Al + 3Cl2 = 2AlCl3 1
3. Ca(OH)2 + Cl2 = CaOCl2 + H2O 2
4. 2NaOH + Cl2 = NaCl + NaClO + H2O

Cl0 + 1e →  Cl-1 │1
Cl0 - 1e →  Cl+1 │1

2

2
5. 2KBr + Cl2 = 2KCl + Br2 1
6. CO + Cl2 = COCl2 2
7. 2KMnO4 + 16HCl = 2MnCl2 + 5Cl2 + 8H2O + 2KCl

2Cl-1 - 2e →  Cl2 │5
Mn+7 + 5e → Mn+2 │2

2

2
8. 3NaClO = NaClO3 + 2NaCl
Cl+1 + 2e →  Cl-1 │2
Cl+1 - 4e →  Cl+5 │1

2

2
9. реакции диспропорционирования 1
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Задание 2.
Приведены правые части окислительно-восстановительных реакций. Запишите эти
уравнения реакций полностью.

1. …………………….. → I2 + K2SO4 + Na2SO4 + NO + H2O
2. …………………….. →  I2 + K2SO4 + H2O
3. …………………….. →  Br2 + Cr2(SO4)3 + K2SO4 + H2O



4. …………………….. →  Pb(NO3)2 + NO + H2O
5. …………………….. →  S + K2SO4 + MnSO4 + H2O
6. …………………….. →  NaCl + I2 + KOH
7. …………………….. →  KClO3 + KCl + H2O
8. …………………….. →  MnSO4 + Na2SO4 + K2SO4 + H2O
9. …………………….. →  SO2 + CuSO4 + H2O
10. …………………….. →  NH4NO3 + Mg(NO3)2 + H2O

Решение:
Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие смысла)

Баллы

1. 2KI + 2NaNO2 + 2H2SO4 = I2↓ + K2SO4 + Na2SO4 + 2NO↑ + 2H2O 2
2. 5KI + KIO3 + 3H2SO4 = 3I2↓ + 3K2SO4 + 3H2O 2
3. 6KBr + K2Cr2O7 + 7H2SO4 = 3Br2 + Cr2(SO4)3 + 4K2SO4 + 7H2O 2
4. 3Pb + 8HNO3 = 3Pb(NO3)2 + 2NO↑ + 4H2O 2
5. 2KMnO4 + 3H2SO4 + 5H2S = 5S↓ + K2SO4 + 2MnSO4 + 8H2O 2
6. NaClO + 2KI + H2O = NaCl + I2↓ + 2KOH 2

t
7. 6KOH + 3Cl2 = KClO3 + 5KCl + 3H2O 2
8. 2KMnO4 + 5Na2SO3 + 3H2SO4 = 2MnSO4 + 5Na2SO4 + K2SO4 + 3H2O 2
9. Cu + 2H2SO4(конц.) =  SO2↑ + CuSO4 + 2H2O 2
10. 4Mg + 10HNO3 = NH4NO3 + 4Mg(NO3)2 + 3H2O 2
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Задание 3.
Газ, образовавшийся при сжигании 3,6 г некоторого вещества, сначала пропустили через
поглотитель с оксидом фосфора (V), а затем через раствор гидроксида кальция.   При этом
масса первого поглотителя увеличилась на 5,4 г, а во втором образовалось 5,0 г карбоната
кальция и 16,2 г гидрокарбоната кальция.
1. Какое это вещество?
2. Сколько у него может быть изомеров?
Ответ: С5Н12 пентан, 3 изомера.
Решение:
Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие смысла)

Баллы

1. Увеличение массы первого поглотителя произошло за счет
образовавшейся в процессе сжигания воды.

1

2. Рассчитано количество вещества воды n(H2O) = 5,4/18= 0,3 моль 1
3. Рассчитано количество атомарного водорода
n(H)=2n(H2O)=0,6 моль

1

4. Уравнение образования карбоната кальция
Ca(OH)2 + CO2 = CaCO3

2

5. Уравнение образования гидрокарбоната кальция
Ca(OH)2 + 2CO2 = Ca(HCO3)2

2

6. Рассчитано количество CaCO3
n(CaCO3) = 5,0/100 = 0,05 моль

1

7. Рассчитано количество СО2, затраченного на образование CaCO3
n(CO2) = n(CaCO3) = 0,05 моль

1

8. Рассчитано количество Ca(HCO3)2
n(Ca(HCO3)2) =16,2/162 = 0,1 моль

1

9. Рассчитано количество СО2, затраченного на образование Ca(HCO3)2 1



n(CO2) =2n(Ca(HCO3)2) = 0,2 моль
10. Найдено общее количество углекислого газа
0,05 + 0,2 = 0,25 моль

2

11. Рассчитано количество углерода
n(C) = n(CO2) = 0,25 моль

1

12. Выполнена проверка на наличие в веществе кислорода
0,6 • 1 + 0,25 • 12 = 3,6 г - кислорода нет

2

13. Выведена формула вещества
СxHy X : Y = 0,25:0,6   X : Y = 1: 2,4  C5H12

2

14. Дано название веществу - пентан 1
15. Указано количество изомеров - 3 1
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Задание 4.
Газ, образовавшийся при обжиге 48,5 г сульфида металла, расположенного во II группе
периодической системы, был окислен сильным окислителем, а продукт окисления
растворен в воде. Для полной нейтрализации полученного раствора потребовалось 404 мл
раствора с массовой долей NaOH 9% (ρ=1,10 г/мл).
1. Сульфид какого металла был подвергнут обжигу?
2. Напишите уравнения всех проделанных операций.
Решение:
Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие смысла)

Баллы

1. Написаны все уравнения
MeS + 1,5 O2 = MeO + SO2
SO2 + 0,5 O2 = SO3
SO3 + H2O = H2SO4
H2SO4 + 2NaOH = Na2SO4 + 2H2O

4

2. Сделан вывод, что на нейтрализацию продуктов обжига 1 моль   сульфида
металла требуется 2 моль NaOH.

4

3. Рассчитана масса и количество вещества NaOH:
m(NaOH) = V•ρ•ω = 404•1,10•0,09 = 40 г
n(NaOH) = m(NaOH)/M(NaOH) = 40/40 = 1 моль

2

4. Значит количество сульфида металла равно 0,5 моль 2
5. Рассчитана молярная масса сульфида металла:

M(MeS) = 48,5/0,5 = 97 г/моль
3

6. Найдена атомная масса металла:
M(MeS) = Ar(Me) + Ar(S) Ar(Me) = 97-32 = 65 г/моль

3

1. Назван металл – цинк 2
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Задание 5.
В четырех пробирках находятся концентрированные растворы азотной, серной, соляной и
фосфорной кислот. Определите с помощью только одного реактива, в какой пробирке,
какая кислота находится. Напишите соответствующие уравнения реакций, укажите
признаки их протекания, для окислительно-восстановительных реакций составьте схемы
электронного баланса, укажите окислитель и восстановитель.

Решение:
Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие смысла)

Баллы



1. В качестве такого реактива можно использовать, например,
кристаллический KI. 5
2. 4HNO3(конц.) + 2KI(тв.) = I2↓ + 2NO2↑ + 2KNO3 + 2H2O
Образуется темно-серый осадок и выделяется бурый газ
N+5 +1e → N+4 │ 2
2I-1 – 2e→ I2

0 │ 1
N+5 – окислитель
I-1 - восстановитель

2
1

1

1
3. 9H2SO4(конц.) + 8KI(тв.) = H2S↑ + 4I2↓ + 8KHSO4 + 4H2O
или   5H2SO4(конц.) + 8KI(тв.) = H2S↑ + 4I2↓ + 4K2SO4 + 4H2O
Выделяется бесцветный газ с запахом тухлых яиц и образуется темно-серый
осадок
S+6 + 8e → S-2 │ 1
2I-1 – 2e → I2

0 │ 4
S+6 – окислитель
I-1 - восстановитель

2

1

1

1

4. H3PO4(конц.) + KI(тв.) = KH2PO4 + HI↑
Выделяется бесцветный газ

2
1

5. с концентрированной соляной кислотой реакция не идет 2
Максимальный балл 20


